

## Un deber de todos

### Hay que defender EL SOCIALISTA

La libertad no recobra sus fueros plenamente. Las fuerzas sociales refractarias a la evolución y al progreso, las oligarquías privilegiadas, se resisten tenazmente a abrir ancho cauce a la expresión de las ideas. Después de haber soportado siete años de previa censura de la prensa, en los que el pensamiento ha estado sometido a una tiranía humillante, era natural que se abriese un período de amplia libertad. Pero no ha sido así. Antes, al pasar las ideas a las cuartillas, había que pensar más en el censor que en lo que se escribía. Ahora ocupa el lugar del censor en nuestra mente el fiscal de S. M. En la forma han cambiado las cosas; en el fondo seguimos lo mismo. Tan indigno y humillante era aquello como esto.

Sobre EL SOCIALISTA lleven las denuncias a diario. Los agentes de la justicia que mandan hacer nos visitan frecuentemente para comunicarnos cuatro o cinco denuncias, todas ellas inmotivadas, y hacen requisas en nuestra Administración, Redacción e imprenta, cumpliendo las formas rituales de la actual administración de justicia. Si las cosas siguen así, nuestro director va a tener que pasarse más tiempo en los Juzgados prestando declaraciones que en la Redacción trabajando. Todo esto indica lo delicioso que resulta vivir bajo el régimen de dictadura jesuita del general Berenguer.

Nuestros enemigos dirán que todo eso ocurre porque nos excedemos en el lenguaje al escribir. No. Eso es una superchería. Nuestras columnas, dadas las circunstancias anormales del país, son un modelo de circunspección. Es que a las instituciones, a los caciques, a las oligarquías dominantes les estorba que se diga la verdad. La verdad lisa y llana, sin atenuaciones, es lo que procuramos decir. Y ya se sabe que en España a quien tiene el civismo de decir la verdad se le persigue, se le encierra y, si se puede, se le ahorca. Es la influencia que viene ejerciendo el jesuitismo clerical en la vida nacional.

Hemos de decir con toda franqueza que las persecuciones de que somos víctimas nos molestan, nos indignan, nos perjudican; pero no nos acobardan. Luchadores de un ideal nuevo de redención social, sabemos que hemos de tropezar con muchas dificultades para realizarlo, que tenemos que sufrir muchas injusticias y hacer muchos sacrificios. El sacrificio de la comodidad, de la tranquilidad nuestra y de nuestras familias, el de la libertad, el que nos viene ocurriendo. Pero nos sorprende ni nos asusta, pues, lo que nos viene ocurriendo. Pero nos perjudica. Y perjudica, sobre todo, los intereses de nuestro diario. Y a este aspecto de la cuestión vamos a dedicar unas breves líneas.

EL SOCIALISTA está obligado a recoger todas las quejas dolorosas de los humildes. Si en las ciudades el despotismo oligárquico y reaccionario comete arbitrariedades e injusticias, en los pueblos se cometen aún mucho más frecuentemente y de más abultada injusticia. El pueblo humilde no tiene más tribuna para exponer sus quejas, para demandar justicia, que la nuestra. La muestra es que es suyo, que le pertenece plenamente. Una gran parte de las denuncias que nos son comunicadas y por las que se nos persigue tienen su origen en las correspondencias que recibimos de los pueblos. Los viejos y nuevos caciquismos oligárquicos quieren seguir dominando a los humildes. Y para poder conseguir sus negros propósitos necesitan que la verdad de su criminal actuación no se conozca. Y para lograrlo llueven las denuncias sobre nosotros. Se equivocan si creen que por eso vamos a callar, ni siquiera a atenuar nuestros juicios de protesta. Estamos dispuestos a hacer frente a todo, por desagradable que sea. Nada hay que nos arredre. Todo lo merece la justa causa que defendemos y a todo estamos dispuestos. Pero es necesario que los simpatizantes y todos los trabajadores asociados en la defensa de su UNICO diario, EL SOCIALISTA. Cada denuncia implica un perjuicio económico para EL SOCIALISTA, que es necesario compensar con nuevos ingresos. Es necesario aumentar la venta, las suscripciones y las subvenciones a nuestro diario para que pueda seguir haciendo frente a las circunstancias y realizar su obra emancipadora. El actual momento de la vida política de España, a pesar de las muchas dificultades, es propicio a nuestras ideas y debemos aprovecharlo.

¡Camaradas! ¡Simpatizantes! A trabajar incansablemente en defensa de EL SOCIALISTA, único paladín honrado y sincero de la causa de los oprimidos, para que, a pesar de la enemiga, de las arbitrariedades e injusticias de las oligarquías dominantes en el país, siga siendo el mensajero diario de los anhelos emancipadores de los humildes.

¡Viva EL SOCIALISTA!

## NOTAS BREVES

De «El Imparcial»:

La necesidad de un Parlamento.

Es verdad. Existe una absoluta necesidad de que haya un Parlamento; pero un Parlamento verdad.

¿Y cómo ha de ser en España el Parlamento para serlo de verdad?

REPUBLICANO.

Si fuese monárquico, además de no servir para nada útil, causaría mucho daño al país.

\*\*\*

Del mismo diario:

El partido republicano actual, numeroso como nunca, es hijo de la dictadura, que lo engendró en su cuna con el absolutismo.

¡Bien! ¡Aceptado! ¿Y quién simbolizó en esa ya famosa coyuntura el absolutismo? ¿Lo sabe el lector? ¿Lo adivina? ¿Querría comunicárnoslo? Vale la pena de abrir una encuesta sobre el particular. Que tendría todos los caracteres de un plebiscito nacional y una acusación concreta.

Vengan nombres, amigos.

\*\*\*

Y... del mismo diario:

Las elecciones se celebrarán en la segunda quincena del mes de febrero.

¿A que no? Apostamos doble contra sencillo.

¿Quién se arriesga a perder?

\*\*\*

¿Quién sustituirá a Berenguer? ¿Alba? ¿Otro general? ¿Un Gabinete de izquierdas? ¿Uno de derechas? Siendo monárquico, da lo mismo. Todos, a pesar de la denominación, serán de derecha. Y servirán a la monarquía a cuenta de sacrificar al país.

\*\*\*

De «El Debate»:

Todavía no se han extinguido los ecos que despertó el discurso de Mussolini en Roma.

Es verdad. Y el dolor que ha producido los crímenes que ha realizado el fascismo mussolinista tampoco se ha extinguido.

Pero estos crímenes y asesinatos

no han despertado ningún eco en la conciencia cristiana de «El Debate». No los ha condenado, y aún pudiéramos afirmar que los ha aplaudido, puesto que ha defendido apasionadamente al fascismo.

¡Como que sueña con verlo implantado en España!

\*\*\*

El órgano de los jesuitas se siente alarmado por el anuncio de que al ser presentado al rey el decreto de convocatoria de las elecciones se abrirá un período de consultas políticas. ¿Para qué?, pregunta «El Debate». Y tiene razón. ¿Para qué van a ser consultados los políticos fracasados de la vieja política? ¿Qué van a decir que no sepa ya la gente?

Aquí lo importante es oír al pueblo, conocer su opinión, expuesta pública y libremente, cosa que la monarquía no puede ni quiere hacer.

Los monárquicos que vienen diciendo que España es monárquica, saben que mientan al hacer esa afirmación; que la opinión del pueblo, expresada con amplia libertad, les sería hostil, y por eso huyen de consultarle.

En el sindicalismo conviven cordialmente todos los enemigos del Socialismo.

Por eso no debe haberle extraño a nadie que los Luises hayan facilitado un local en una de sus propiedades para centro social.

Y a nosotros no nos extrañaría siquiera que no les cobrasen el alquiler y hasta que les dieran dinero para que perturben la organización obrera y socialista. Porque es lo único que saben hacer.

¿Y tendría algo de extraño que los propios Luises los manejen a su capricho y conveniencia? No.

En estos personajes de vida turbia, faltos de idealismo y llenos de rencores y egoísmos, sin conciencia de la responsabilidad y con un concepto despreciable de la moral, todo es posible.

Son la hez de la sociedad.

\*\*\*

La prensa casi en general ha condenado el asesinato de que fué

victima nuestro camarada Luis Fernández.

Está bien. Pero estaría mucho mejor que no hubiese contribuido, aireando campañas injuriosas contra nuestro Partido y nuestros hombres, a crear el ambiente propicio a que el hecho pudiera ser realizado.

Y en esta labor se ha distinguido la llamada prensa liberal.

Los trabajadores deben tomar nota de ello para proceder en consecuencia.

\*\*\*

De «Informaciones»:

¿Si el Gobierno se decidiese a gobernar!...

¿Qué pasaría? ¿Se quitarían a March los negocios que le facilitó la otra dictadura?

¿Quién! Cualquiera se atreve con un millonario que dispone además de periódicos para...

\*\*\*

Luego dice:

Frente a tantas pugnas personalistas y frente a tantas audiencias inconsistentes, lo único que da sensación de seriedad y de solidez es la conducta y posición del Gobierno actual.

¿Qué cosa más rara! El Gobierno actual no satisface a casi nadie. Y decimos esto porque sabemos que los ministros, sus familias y sus tertulias de amigos están plenamente satisfechos. Satisfechos, aunque no tranquilos.

Sin embargo, «Informaciones» afirma que su conducta y posición son lo único serio.

Claro que esto mismo lo ha dicho el Gobierno de la dictadura de Primo de Rivera, lo que no fué un obstáculo para que al día siguiente de su caída se ensañase con él.

El periodismo burgués es así de consecuente.

Y el público que los lee, en la higuera.

## Cosas del día

### Un autógrafo

Los reyes han huido del mundo civilizado. Los pocos que quedan, como si no, carecen de predicamento. Hasta de China desapareció su emperador al primer bostezo de su libertad. Su último balarie, es natural, al abrigo de las pirámides y en las inmediaciones del Nilo, logra persistir. Son estos parajes —antiguos como el mundo— sede memorable del despotismo, la ignorancia, la servidumbre y la abyección. Apenas han cambiado sus habitantes desde los tiempos bíblicos. Por eso encuentra en ellos imperturbable refugio la institución monárquica.

En estos días, que embarcan al mundo consciente problemas trascendentales, se ha coronado en Etiopía rey de reyes el ras Tafari.

La cosa ha interesado a las otras partes del Globo poco más o menos que una carrera de leopardos. Como nota curiosa y rara, por lo escaso, se ha publicado en los periódicos. Alguien, sin embargo, le ha concedido gran importancia. El santísimo padre Pío XI ha presentado al nuevo emperador de Nigrizia un autógrafo felicándole y deseándole todo género de prosperidades. Para mostrar más el afecto que profesa al emperador de los negros envía regalos para él, para la emperatriz y para el príncipe heredero, y hace votos por la felicidad de la augusta (e infiel) casa.

¿Cómo cambian los tiempos! Cuando había más reyes que países y aquellos lo eran por la gracia de Dios (o beneficio papal), el sumo pontífice los trataba a baquetazos, los nombraba y deponeía con la misma facilidad con que cambiaba de sandalias, los excomulgaba si no eran fiel instrumento de su «infalible» voluntad y fulminaba anatemas contra el que caía en herejía, declarándole odio santo. Hoy da coba al amo de los «negus», a quienes pomposamente llaman reyes, sin exceder en mando a nuestros poncios y monterillas. Es un signo de los tiempos. Hay que asistir a un clavo ardiendo, pues se acaban por acá los soportes imperia- listas. A ver si aparece un erudito que nos demuestre que Cristo enviaba regalos a los Césares...

\*\*\*

La suspensión de «Solidaridad Obrera»

No nos une ningún vínculo a este diario, de quien no hemos recibido más que agravios e injurias groseras e injustas. Además de no tener ningún vínculo con dicho diario ni con lo que representa, no queremos tenerlo tampoco en el futuro. Pero ha sido suspendido arbitrariamente por el Gobierno, utilizando para ello el Código que la dictadura de Primo de Rivera impuso ilegalmente al país, y de ello protestamos con toda energía.

Para nosotros, la libertad de prensa es sagrada e inviolable. La ausencia de la libertad de prensa y de palabra ha engendrado ciertos caracteres de violencia que será difícil desterrar de nuestro país, desgraciadamente.

## TRINOS

La moda

La moda... ¿Qué tontería no estuvo de moda un día? Yo conozco hoy una moda, en embrión todavía, que tiene la gracia todita. Y cuando agarre... ¡ay su tía!

Es nada más que un detalle y quita el sentido, pues consiste en salir de calle con las medias del revés.

Me lo ha dicho una señorita para: que el capricho de la costura por fuera perfila la pantorrilla sutilmente. ¡mucho más que interiormente!

Esto es una pesadilla, ¡Fray Junipero! admirado. El mundo se ha desquiciado y no tiene salvación. ¡Como que no hay religión!

Esto ya no se remedia; esto ya no tiene fin. ¡La subversión de la medida! ¡La «debección» del calcetín!

Pero ¿usted no se ha enterado que han quedado más sutiles los deliciosos perfiles?

Así de bien el pecado nos prepara el diablo, que es perro viejo... ¡El diablo, que tiene cara de conejo!

Pero mire. Mire y vea: ¡ya no hay pantorrilla fea! ¡Ya ha sido una niña fea y elegante quien sacado ha esta picante novedad.

—¿No es verdad que la costura hace la línea, más pura? ¡Yo he mirado... ¡Y es verdad!

Verdad. Con las medias vueltas son las piernas más esbeltas. Pero si alguien piensa que es muy mal hecho calzárselas del revés, por mi parte dígame que se calcen del derecho.

Jorge MOYA

## La escuela y la vida

### UNA ESCUELA CERRADA HACE DIEZ AÑOS EN MADRID

Acaban de comunicarnos que en la calle del Mesón de Paredes, número 100, hay una escuela nacional que no funciona por falta de maestro desde hace diez años. Lo curioso del caso es que el Ayuntamiento de Madrid viene pagando el local de esta escuela durante todo este decenio.

¿Qué ocurre con esta escuela? ¿Por qué no se ha nombrado maestro en diez años? Si está cerrada, ¿por qué paga el local nuestro Ayuntamiento?

Sabemos que la casa en que se halla instalada la escuela es de un viejo cacique municipal y que el Ayuntamiento de la dictadura, moralizadora de las costumbres, ha tolerado esta vergüenza.

Sabemos también que este caso ha

sido denunciado por algunas personas al teniente de alcalde del distrito de la Inclusa, señor García Cortés, quien no sabemos que se haya preocupado del asunto, y para que se averigüe lo que haya en ello de cierto hacemos la misma denuncia al de La Latina, nuestro amigo Saborit, seguros de que se ha de aclarar este asunto, porque este concejal pone interés en las cosas útiles a la cultura popular.

### LAS CATEDRAS DE INSTITUTO

A la sabia, premeditada y eficaz desorganización que introdujo el célebre Callejo en los Institutos hemos de añadir la que ahora, de un modo manso y también premeditado, están operando los señores Tormo y García Morente.

Hay en los Institutos actualmente 121 cátedras vacantes de Ciencias y Letras y 64 de asignaturas especiales; total, 185 cátedras sin proveer, algunas desde hace años y años, y como cada profesor tiene por término medio tres asignaturas, resulta que hay 555 asignaturas irregularmente desempeñadas. Hay, pues, en los Institutos un promedio de ocho asignaturas sin profesor.

¿Hasta cuándo va a durar esto, señor Tormo? ¿Acaso es que piensa salvar la situación del Erario público economizando en profesorado?

¿Por qué no se aplica la ley, que terminantemente ordena que se saquen a oposición todos los años las vacantes que haya?

¿Así vamos hacia la normalidad...!

### UN ALCALDE PROHIBE LA REUNION DE PADRES Y MAESTROS PARA TRATAR DE CUESTIONES ESCOLARES

La libertad de reunión para asuntos de carácter político viene respetándose ya en algunos casos; pero no se había registrado el de que un alcalde prohibiera la reunión de padres y maestros, para ocuparse de problemas escolares, en una escuela nacional.

Este honor ha correspondido al alcalde de San Ildefonso (Segovia).

El jueves último, a las seis de la tarde, el director de la escuela graduada de San Ildefonso (La Granja) intentó reunir con los padres de sus alumnos en la propia escuela con objeto de tratar de la situación en que quedaban los niños de las secciones primera y segunda, clausuradas por la Inspección de Primera enseñanza.

A cualquier persona discreta le parecerá lógico que un maestro de cuenta a los padres de sus alumnos de las causas que motivan la clausura de dos secciones y, al ser posible, busque el modo de remediar un mal tan grande. Pues el alcalde de La Granja ofició al maestro prohibiendo la reunión, y como ya estaba convocada, en el momento de dar comienzo a ella, un teniente de la guardia civil, por orden del alcalde, se presentó en la escuela y disolvió la reunión.

Preguntamos al señor ministro de Instrucción: ¿Puede hacer esto un alcalde? ¿Las reuniones escolares están sujetas también a lo preceptuado en la ley de Reunión?

Porque en ese caso, las escuelas graduadas de Madrid mejor organizadas tendrían necesariamente que suspender sus reuniones con las familias para evitarse las enojosas demandas de permiso a las autoridades gubernativas.

Cuando necesites algún libro, pídelo a la Administración de EL SOCIALISTA, y nosotros, con sumo gusto, te serviremos. Con ello ayudas a las ideas y al órgano del Partido.



TOMÁS MEABE

Los quince años transcurridos desde la muerte de aquel poeta soñador que se llamó Tomás Meabe no han logrado entibiar el afecto que por su memoria guardan cuantos le conocieron en vida y que luego le han ido dedicando los de la joven generación que leen sus escritos.

Literato exquisito, Meabe dejó en sus «Parábolas» un vivero de ideas nobles y elevadas, que nunca serán flores marchitas porque poseen la fragancia inextinguible que les prestaba el mágico estilo del autor.

Hoy que tanta prosa insustancial aparece impresa para martirio de lectores desprevenidos, los escritos de Tomás Meabe adquieren el valor del oro viejo ante el reluciente latón de la literatura al uso.

Dediquemos un recuerdo en esta fecha al iniciador y fundador de las Juventudes Socialistas en España, arrebatado prematuramente a la vida por la traidora dolencia que contrajo en las andanzas de su accidentada existencia.

## Cartas de Alemania

### ¿Qué es el nacional-socialismo?

Contra el nacional-socialismo no hay dialéctica posible ni digna de emplearse. Es la violencia en marcha. Por eso ni Breitscheid, ni Müller, ni Wels, se hallan en condiciones de responder a Hitler desde las columnas de su periódico. Ya lo hacen. Y, naturalmente, pierden el tiempo. A Hitler le puede constatar, desde el ministerio de la Gobernación de Prusia, Severing, un socialista de sangre fría que, como ya he dicho, ha organizado a la policía con un sentido matemático de las necesidades de la República.

El nacional-socialismo, repito, es la violencia en marcha. Obra de un hombre: Hitler, que es hoy la esperanza de la burguesía alemana y de todas las oligarquías barridas en 1918 por la revolución. Antes, a la vista de las contradicciones en que incurran a diario los hombres del nacional-socialismo, raro era el demócrata que no sonreía. Las cosas han cambiado mucho en dos años. A partir de las elecciones, al agrandarse su partido, se ha agrandado Hitler. Actualmente aparece de cuerpo entero en la pantalla mundial. Ese perfil de caudillo en auge con que a la hora de ahora se presenta Hitler en el mundo, solicita del cronista la dedicación de unas líneas.

Biógrafos del condottiero fascista sitúan su nacimiento en Drañu (Austria). En el seno de la clase obrera, su historia, hasta la guerra, es la de un hombre que aprendió a leer y a escribir en la escuela popular. Trabajó como tapicero. Estudió arquitectura. Leyó obras sociales muy desordenadamente. Estuvo en la guerra. Fué soldado raso. Después de la revolución comienza Hitler a predicar. Crea una especie de secta política. Se le van acercando núcleos de fanáticos, movidos por el nacionalismo y el odio a los judíos. Esto último, el odio a los judíos, ocupa en el programa nacional-socialista puesto avanzado. Hitler se presenta como un místico. «Va a llegar el nuevo Mesías», anuncia en 1922. Ludendorff, el de las profecías trécticas, se le une. Recluta a los militares fracasados. A la burguesía arruinada. A todos los que llevan en el pecho la herida de una gran humillación.

Hasta las últimas elecciones el partido va creciendo paulatinamente. Nadie se alarma. Sin embargo, mucho antes ya tenía fuerza el partido de Hitler. Se había desgajado de los nacionalistas, que, capitaneados por Húgenberg, no hacían gran hincapié en las cuestiones de razas. En septiembre del año actual obtiene Hitler la primera victoria seria. Consigue cerca de seis millones y medio de votos. En consecuencia, 107 puestos en el Reichstag. Antes no había más que 12 diputados nacional-socialistas. ¿Qué ha pasado aquí?, se preguntan los socialistas, los demócratas, los defensores de la Constitución de Weimar. ¿Adónde va Alemania?, inquiere todo el mundo en el extranjero.

Veamos, antes de seguir, qué ofrece el nacional-socialismo en su programa. En primer término guerra al marxismo. El marxismo —se nos dice— es semítico. Marx era israelita. El marxismo infiltra el internacionalismo en el proletariado. «Ha separado los intereses del trabajador como clase social de sus intereses como ciudadano de una nación». Si Marx no hubiera sido judío, las teorías que recibieron calor en su cerebro no habrían tenido repulsa tan violenta por parte de Hitler. El odio antisemita es la fuerza que impulsa a los racistas fanáticos. Odio que se traduce en agresiones, como el reciente asalto a los almacenes Wertheim y el apaleamiento aislado que de cuando en cuando comenta la prensa.

Aunque odian a Marx, los nazis se llaman socialistas. Aunque odian a Marx y, claro está, odian al Socialismo. ¿Cuál es, pues, el programa social de estos hombres? Lo citaré en dos líneas: censuran la riqueza improductiva. Preconizan la desaparición de los privilegios de las clases altas. Condenan la supervivencia del derecho romano y «el injusto "jus abutendi"» en relación con la propiedad.

Pero, a última hora, de los partidos no importa tanto su programa inicial como el programa que se van trazando en la actuación diaria. Y aquí sí que es rojicante el nacional-socialismo. De toda la línea de conducta avanzan como paralelas dos rectas: antimarxismo y antisemitismo. Estamos, por consiguiente, en presencia de la teoría fascista. Claro que este fascismo no es idéntico al italiano. No puede serlo. Porque también los pueblos son distintos. El fascismo, en síntesis, es la reacción de la burguesía contra el Socialismo. Para producirse precisa dos cosas: que el ímpetu del proletariado ponga en peligro las instituciones burguesas. Y que existan masas desocupadas. El fascismo italiano —ya se ha dicho— se nutrió de los desechos de guerra, de las masas ambulantes que habían aprendido a vivir en la violencia y del botín. El alemán ha recibido su último apoyo político de los sintrabajo y de todos aquellos que sueñan con volver a recibir de manos de las viejas oligarquías las prebendas que les arrebató la revolución.

Primo de Rivera, entusiasta admirador de Mussolini y de sus métodos, hubiera sido de buena gana un imitador del aherrojador de Italia. Pero el principal obstáculo no fueron sus escasísimas condiciones de caudillo, sino el hecho de que en España no hubiera ni un proletariado peligroso por su empuje ni masas desocupadas.

\*\*\*

La restauración de la monarquía, implícita en los designios de Hitler, ha costado al káiser importantes sumas. Según un periódico demócrata de la noche, el mayor refuerzo financiero que en las pasadas elecciones recibió el partido nacional-socialista procedía de la cartera de Guillermo II. Mal negocio, sin duda, para ese desterrado de Dorn, que no se resigna a morir sin ceñirse de nuevo la corona.

Antonio RAMOS OLIVEIRA

Berlin.

## Los obreros del puerto de Valencia y el ministro de Trabajo

VALENCIA, 5.—Esta mañana ha visitado al gobernador civil la Junta directiva de «La Marítima Terrestre», Sociedad de Obreros del Puerto, para solicitar de dicha autoridad apoyo cerca del ministro de Trabajo la solicitud que tienen elevada pidiendo se les conceda la consideración de entidad de gestión complementaria, a los efectos del Retiro obrero, a su «Junta de Jubilaciones».

La Caja de Previsión de Valencia pretende que los obreros de dicho puerto se sometan al régimen del Retiro obrero obligatorio, y los obreros se oponen a ello por entender que se les oponen a sus compañeros estará suficientemente garantido por medio de su Junta de Jubilaciones, adaptando su funcionamiento al régimen legal de entidad de gestión complementaria.

Como los patronos contribuyen al sostenimiento de la Caja de los obreros con cantidades importantes, están en un todo de acuerdo con éstos, y han suscrito con ellos el escrito que se ha elevado al ministro de Trabajo, y que en estos momentos está a informe del Instituto Nacional de Previsión.

Como dato comparativo señalan los obreros que su Caja concede a sus jubilados una pensión de tres pesetas diarias a los sesenta años, o antes si les es imposible para el trabajo, mientras que el régimen oficial sólo concede a una peseta diaria a los sesenta y cinco años. La diferencia en favor de la Caja de los obreros no puede ser más satisfactoria.

El gobernador ha prometido a los visitantes trasladar sus peticiones con todo interés al ministro de Trabajo. Por su parte, los obreros sospechan

### El mitin de Carabanchel Alto, aplazado

Por razones de organización, el mitin que debía celebrarse esta noche en Carabanchel Alto ha sido aplazado hasta el próximo lunes, día 10, a la misma hora.

Los organizadores esperan que para la fecha indicada queden vencidas las dificultades presentadas y que motiven su aplazamiento.

EL SOCIALISTA.—Teléfono 31862. Apartado 10.036.





SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes... 2,50 pts.  
Provincias, trimestre... 9  
25 ejemplares, 1,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD  
PIDANSE TARIFAS  
Los anuncios se admiten en esta Administración  
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

## Del dolor social

### ¡Madre!

¡Madre! No sé qué magia tiene esta palabra. Muchos hombres escuchan con tranquilidad cualquier grosería e impertinencia sin inmutarse; pero si oyen que alguien alude a su madre en cierto modo que, a pesar de todo, es muy corriente, se revuelven airados, indignados y dispuestos a hacer pagar cara la insolencia, venga de donde venga.

Muy corriente es también oír a hombres y mujeres: «No hay nada como una madre». «Para mí, lo primero es mi madre», dicen muchos. «¡Ay, madre mía!», dice el soldado al caer herido. «¡Madre, madre!», dice el niño apenas balbucea. «¡Madre mía!», dice el que sufre. «¡Ay, madre!», dice el que llora.

Y, sin embargo, ¡qué poco significa una madre en la sociedad que vivimos! Mi madre, nuestra madre, es algo intangible, que nadie puede atreverse ni a molestar siquiera; pero es a nuestra madre, y las demás madres, ¿qué lugar ocupan en nuestra conciencia? ¿Qué puesto tienen en la conciencia colectiva? ¿Tenemos el mismo respeto que para nuestra madre para todas las madres? No. ¿Acaso ve el hombre en la mujer nunca una madre? No.

Muchas demostraciones de nuestras negativas pudimos presentar; pero vamos a ocuparnos hoy de un caso, entre mil, que por su frecuencia espanta y pone en tensión la sensibilidad de cualquier espíritu sensible al dolor ajeno y hace lanzar la protesta contra la injusticia social, que pacientemente sufre el pueblo, y en desesperante proporción las mujeres.

Se trata de una pobre mujer, desgraciada desde su nacimiento. Nueve meses tenía cuando, por hallarse su madre trabajando en el campo y la niña sola en casa, entró un cerdo donde dormía y la comió una mano. Pronto también quedó huérfana. Lo que esta mujer habrá pasado no es para describirlo aquí; pero cuando, ya mayor y siempre sola, se acercó un hombre a ella, suponemos que vería algo así como el cielo abierto. ¿Qué le iba a negar? Pero nuevas calamidades la esperaban. Rindió su tributo a un mandato de la Naturaleza, y fué madre. En San Carlos nació su niña, y quien la consideró buena para gozarla la abandonó. Ella no quiso separarse de su hija: es su ilusión, su alegría; pero sola y sin poder trabajar, ¿qué suerte espera a esta mujer? La recogieron pidiendo limosna; quisieron arrancarle su hijita para llevarla a la Inclusa. No quiso. Sabía que en aquella casa mueren el 90 por 100 de los que entran. Es la antesala del cielo. Hoy vende cebollas y limones en la Corredera, que es un modo de disfrazar la mendicidad.

En los establecimientos benéficos, donde hay cantinas para madres lactantes, no puede obtener una plaza. Allí no caben las madres solteras. No puede ganarse la vida ni la de su hija. Está dispuesta a trabajar—no es completamente inútil—, y no le dan trabajo, no la admiten en ningún sitio. Brindamos el caso al señor García Molinas, a las Sociedades de Protección a la Infancia, a los Amigos del Niño y a todas aquellas personas que, sin ser piadosas, sienten en su espíritu la solidaridad y la justicia humana y estén en condiciones de proteger a esta madre honrada y buena. Vive en la calle de las Navas de Tolosa, portería, y se llama María Rodríguez.

Comentar el caso? El solo se comenta. Si diremos que es necesario establecer la investigación de la paternidad. Que no hay derecho a que por un acto cometido entre dos personas—en este caso completamente libres—de común acuerdo—cuando no es con engaños y mentiras—, sólo sea la mujer la que cargue primero con el sambenito de la deshonra y con toda la responsabilidad de la falta, si es que falta puede haber, y sola ella sea la encargada de sostener y amparar el fruto de un acto que la ley no considera punible y la Naturaleza impone.

La sociedad debe prevenir estos casos, amparando siempre a la madre, por ella y por el nuevo sér, que de ningún modo se le debe castigar a pagar la imprevisión de sus padres, que no pudieron o no supieron crear el nuevo hogar que había de constituir la familia.

Y además hemos de hacer resaltar nuestra protesta contra unas leyes que, consintiendo en todo momento la liviandad en el hombre, concediéndole todos los derechos como sér sexual, dotándole de esa denigrante y bochornosa institución para la mujer, cual es la prostitución, niega, por el contrario, a la mujer ese mismo derecho a satisfacer una necesidad instintiva, natural como el comer, condenándola, si no logra encontrar un marido, al estéril celibato o a ser considerada como mujer liviana o vil ramera.

Las mujeres no podemos consentir que continúen así las cosas. No se puede gritar tan fuerte contra las mujeres infanticidas—y en esto sí que se destaca la inconsciencia femenina, pues ellas son las que más gritan—si antes no amparamos y respetamos debidamente a la mujer madre y no conceden los mismos derechos como seres sexuales a las mujeres y a los hombres.

No confiamos gran cosa en las protestas aisladas, bajas ni altas; sólo tenemos confianza en que la mujer despierta y empieza a sentirse obrera y no esclava, y acude a la organización, y se lanza a defender sus derechos como obrera, como mujer y como ciudadana.

Nosotras le decimos una y otra vez: «tu puesto está con nosotras». No puede hacer justicia a la mujer quien sostiene y defiende un régimen que sólo se mantiene en la injusticia.

Volveremos a ocuparnos en un próximo artículo de las mujeres infanticidas. Nos preocupa hondamente esta cuestión, porque no se trata de hechos aislados, que pudieran considerarse como abusos fácilmente corregibles. Es algo más grave, que toda mujer que piensa y siente debe estudiar para ver de dónde parte el mal y ponerle remedio.

Claudina GARCIA

## La imparcialidad de "La Libertad"

El Grupo Socialista de Albalñiles ha remitido a «La Libertad», según ella misma indica, un escrito difundido el que han publicado los sindicalistas respecto del crimen que costó la vida a nuestro camarada Luis Fernández. «La Libertad», que publicó aquel escrito íntegramente, sin comentario alguno, a pesar de existir en él aquella terrible frase de que el suceso no tenía, según los sindicalistas, otra significación que la reacción del obrero despedido contra el patrono o encargado que le despidió, dice que no lo publica porque no considera lícito contribuir a encanar los ánimos entre los obreros.

¿Es sincero este sentimiento? ¿Y por qué publicó entonces el escrito de los sindicalistas, intentando justificar su inocencia cuando aún nadie los había acusado, cosa que prueba que lo que se pretendía era alejar de ellos la responsabilidad de que les acusa seguramente su propia conciencia, y justificar el hecho, o por lo menos disculparlo, como si fuese lícito reaccionar a tiros contra un patrono o un encargado que despidió a un obrero? ¿Qué lástima que «La Libertad» no sintiera entonces los escrúpulos de que hace alarde ahora!

Que los trabajadores conscientes juzguen.

## Mitín de la Sociedad de Vendedores en General

Organizado por esta Sociedad, se celebró un gran mitín público mañana viernes, a las nueve de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, Gravina, 15, para dar a conocer las peticiones necesarias que, para el mejor desempeño de la profesión, han de elevarse a las autoridades correspondientes.

¡Vendedores! De vuestra presencia en el acto puede depender la rebaja del arbitrio municipal que, excesivo en demasía, se paga actualmente, así como la mayor tolerancia en el ejercicio de la profesión, y el descanso dominical. ¡Comaradas, acudid todos; os interesa grandemente!—La Junta directiva.

## X aniversario de la Cooperativa "Alfa"



Obreros y empleados de la Cooperativa "Alfa", de Eibar, que han celebrado una excursión a San Sebastián con motivo del X aniversario de su fundación.

(Foto Ortuste y Castrillo.)

## Después de la muerte de Luis Fernández

# Siguen recibiendo de toda España testimonios de pésame

El Juzgado trabaja activamente en el esclarecimiento del hecho

## Después del entierro

Sin reponernos todavía de la impresión dolorosa, escribimos estas líneas. Mentira nos parece aún que el compañero bueno, el compañero reflexivo, el compañero siempre abnegado en la lucha y el trabajo haya desaparecido para siempre de entre nosotros. No por esperado nos ha causado menos impresión y dolor. El era nuestro «primero», el que durante tantos años supo dar la nota sensata y acertada que, convenciendo a los demás, hizo mantener a la Sociedad siempre en crecimiento continuo de número y de prestigio.

El, como más capacitado y de carácter más inalterable, era el que, a la cabeza siempre, acertaba en la lucha con el juicio oportuno y la actitud ponderada.

Ninguno de nosotros, por eso mismo, atrajo sobre sí, en la medida que él, los odios irrepresibles de los que quieren perder a la organización. Así como las cumbres de las montañas llaman a la electricidad atmosférica, los hombres cumbres como Luis Fernández llaman a los malos instintos de los hombres hienas.

¿Cuántas veces se le ha sentenciado en los cubiles? ¿Cuántos anónimos se le enviaban con el fin de sofocar su ánimo valiente? Pero ante las amenazas cobardes y miserables, él siempre, siempre, hacía la ofrenda de su vida en aras de los ideales.

Quien haya presenciado las luchas internas de la Sociedad de Albalñiles en estos últimos años habrá podido ver los odios más desenfrenados y salvajes desatados contra él; los insultos más groseros y las deslealtades más viles con que él se ha cometido. Cualquiera que no fuera de su temple se habría marchado a su casa a vivir mil veces más tranquilo y más feliz. Pero él, no. El se había entregado a la organización y a los ideales y, mejor que abandonarlos, estaba dispuesto a dar por ellos, como nos dijo en su lecho de muerte, mil vidas que tuviera. Y esto no se lo perdonaban nuestros enemigos, y no se lo han perdonado.

No sabemos todavía si el hecho concreto del crimen material es obra de un degenerado. Pero la densa atmósfera que ha posibilitado la descarga es artificio de los responsables morales.

Así se explica que desde el momento de ocurrido el hecho que nos hirió a todos se haya alterado el cubil de la calle de San Marcos como se alteraría una espelunca de lechuzas al ser iluminada de improviso. En seguida, y sin que nadie les acusara, se apresuraron a gritar que ellos no habían sido. Después se apoderó de ellos una manía persecutoria que los pone en peligro de locura. Hay quien ve, por la noche, cuando va por la calle, un brazo vengador que se levanta sobre su cabeza. ¡Debe ser horrible tal sufrimiento! Hay quien dice que es la voz de la conciencia que acusa. Yo lo niego. Es un sentimiento de cobarde miedo ante una posible represalia. Pero no; no teman, porque el último crimen no es aún la gota que hará rebosar el vaso de nuestra paciencia. Nosotros no somos asesinos. Nuestra historia, la historia de los socialistas, aún no está manchada de sangre de hermanos. Somos nosotros los que caemos siempre: hoy uno, mañana otro; y un día aquí, otro allá. Son nuestros enemigos los que, como Cain, tienen que responder de las vidas de sus afines. Si algún día llegara en que, cansados de ser víctimas, pensáramos

en el desquite, sería que habíamos perdido una serenidad que hasta la fecha conservamos.

Dejemos nuestros odios para el sistema social que hace posibles las luchas de nuestros días y limpiemos nuestras organizaciones de la roña miserable de estos degenerados que, llamándose más revolucionarios, hacen el juego a la burguesía. Así honraremos al compañero muerto, porque le habremos imitado.

Feliciano MARTIN,  
tesorero de la Sociedad de Albalñiles «El Trabajo».

## REPRESENTACIONES Y ASISTENCIAS AL ENTIERRO

Además de las representaciones publicadas ayer que asistieron al entierro de nuestro querido amigo Luis Fernández, publicamos hoy las siguientes: Abaña; Agrupación y Juventud Socialista y Sindicatos de Obreros Metalúrgicos y Mineros enviaron al compañero M. González Peña.

Oviedo: La Federación Socialista Asturiana y Federación Local de Sociedades Obreras estuvieron representadas por el correligionario Luis Oliveira.

La Federación Regional Catalana de la Unión General de Trabajadores estuvo representada en el entierro por su presidente, compañero José José Sarroca. También señalamos que la entidad catalana envió un precioso ramo de flores como expresión de cariño a nuestro correligionario Luis Fernández y como protesta contra el atentado que le costó la vida.

También estuvo representada por su secretario la Unión General de Cerilleros y Cerilleros de España.

La Sociedad de Oficios Varios, Casa del Pueblo y Panaderos de San Lorenzo de El Escorial, por Francisco Sebastián, César Quesada y Emiliano López.

La Agrupación Socialista y Ramo de la Edificación de Barajas, por Guillermo Esteban y Clemente Alonso.

La Sociedad de Ebanistas y Similares de Madrid, por Modesto Delgado, Miguel Carnicero y Cándido Val. El Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas de Madrid, por Tarrero, Rokatagliata, Manrique y Francisco Ramos del Rivero.

## MAS CORONAS

Además de las coronas de que ayer dimos cuenta figuraban también una de la Federación Catalana de la Unión General de Trabajadores y otra de la Agrupación Socialista de Barcelona.

Varias compañías dedicaron también a nuestro infortunado camarada Luis Fernández hermosos ramos de flores naturales.

## LA GRATITUD DE LA FAMILIA

La atribulada familia del malogrado camarada Luis Fernández, y especialmente su compañero, Josefa López, e hijo, Luis, en la imposibilidad de constatar particularmente a los innumerales testimonios de pésame recibidos, desde estas columnas hacen presente a todos su más profunda gratitud.

## COMUNICACIONES DE PESAME Y PROTESTA

Juan Eijbaja, de Madrid; Consejo Obrero Ferroviario de Irún; Sociedades de Oficios Varios y Panaderos y Casa del Pueblo, de San Lorenzo de El Escorial; Federación Nacional de Obreros Alparateros y Oficios Anexos de España, Castellón; Sociedad de Albalñiles de Badajoz; Agrupación Socialista de Alhama (Almería); Agrupación Socialista de Sitges; Agrupación Socialista y Consejo Obrero Ferroviario de San Juan de Aznalfarache; Juventud Socialista de La Línea; Agrupación Socialista de Motril.

Agrupación Socialista de La Arboleda; Casa del Pueblo y Sindicato Minero de La Arboleda; Agrupación Socialista de Monforte; Sociedades de Ebanistas, Gas y Electricidad y Hortelanos de Málaga; Sociedad de Limpiaabatas «El Progreso», Granada; Agrupación Socialista de Palma de Mallorca; Casa del Pueblo de Almansa; Agrupación Socialista y Centro Obrero de Astorga; Sociedad

Obrera de Alcantarilla; Comisión ejecutiva de la Federación de Trabajadores de Vigo; Sociedad de Albalñiles de Hellín; Agrupación Socialista de Ciudad Real; Agrupación Socialista de Barcelona; Agrupación Socialista de Macastón; Sección Gráfica Viguesa; Sección de Mineros de La Arboleda; Sociedad de Panaderos de Cejiza; Agrupación Socialista de Reinos; Agrupación Socialista de Monforte; Tercera Zona Ferroviaria, Monfort; Agrupación Socialista de Motril.

Teodomiro Menéndez, Oviedo; Sociedad de Albalñiles «El Trabajo» de Jumilla; Consejo Obrero Ferroviario del Norte, Palencia; Sindicato Metalúrgico, Toledo; Sociedad de Panaderos de Toledo; José Castro, Sevilla; Sociedad de Obreros Salineros «El Trabajo» de Torreveja; Sociedad de Tranviarios y Electromecánicos, Sevilla; Sociedad de Oficios Varios de Porcuna; Sociedad de Obreros Albalñiles Mamposteros y Peones de Vitoria; Sociedad «Unión y Cultura Obrera»; Quintana de la Serena; Sociedad de Obreros Agricultores «La Saborana, Cañete la Real; Sociedad de Profesiones y Oficios Varios de Carabanchel Bajo; Grupo Laborista Esperantista de la Casa del Pueblo de Madrid; Federación Local de Obreros en Madera, Madrid; Federación Nacional de la Industria de Espectáculos Públicos; Asociación del Arte de Imprimir, Madrid.

Agrupación Deportiva Obrera «Naturaleza»; Cooperativa Obrera para la adquisición de viviendas baratas, Madrid; Federación Nacional de Obreros Peluqueros y Barberos en General; Rafael Mira Molina, Madrid; La Unión Gorrera Madrileña; Federación Nacional de Obreros en Madera; Sociedad de Ebanistas y Similares, Madrid; Sociedad de Obrepelotas de Salones «El Brillón», Madrid; Agrupación de Dependientes Municipales de Madrid; Comisión ejecutiva del Sindicato Nacional Ferroviario; Sociedad de Obreros Encuadernadores; Asociación de Dependientes de Espectáculos Públicos (Acomodadores), Madrid; Asociación de Auxiliares de Farmacia, Madrid; Agrupación Socialista de Vicálvaro, Canillas y Canillejas; Junta directiva de la Sociedad de Obreros Sobreros de Madrid; Sociedad de Portlandistas y Constructores de Piedra Artificial «El Cemento», Madrid; Sociedad de Obreros en Artículos de «Piel», Madrid; Sociedad de Constructores de Mosáicos, Madrid; Sociedad de Obreros Cerilleros «La Justicia Social», Carabanchel Bajo.

Luisa Hernández de Inglés, Madrid; Consejo de «La Mutualidad Obrera, Madrid; Inspección del Trabajo; don Fernando Rodríguez, inspector del Trabajo; Agrupación Socialista de Olleros de Sabero; Benjamín Martínez Menéndez, Sama de Langreo; Comité de la Federación Local de Obreros en Madera; Juan Serrano Olmo, Córdoba; Sección de Baruelo del Sindicato Minero Castellano; Agrupación Socialista de Agres; Sección de Olleros del Sindicato Minero Castellano; Sociedad de Obreros Albalñiles «El Nivel», de Játiva; Sociedad de Obreros Curtidores y Oficios Varios.

Melilla, Agrupación Socialista; Luchamayor, Cooperativas «Vida Nueva» y «La Hormiga» y Patronato de la Casa del Pueblo; Placencia de las Armas, Agrupación Socialista; Palencia, Consejo Ferroviario; Jumilla, Agrupación y Juventud Socialista y Sección del Sindicato Minero; Campillos, Agrupación Socialista; Alcantarilla, Agrupación Socialista; Burgos, Agrupación Socialista; Barcelona, Sociedad de Albalñiles y Peones.

Santa Cruz de Mudela, Agrupación Socialista; Puente de Vallecas, Agrupación Socialista; Carabanchel Bajo, Juventud Socialista; Madrid, Grupo Socialista de Artes Gráficas y Sociedad de Obreros Joyeros; Centro de Sociedades Obreras de Portugalte; Agrupación Socialista de Portugalte; Subcomité socialista de Lavadores, de Vigo; Agrupación Socialista de Salamanca; Comité de la Federación Obrera de Salamanca; Comisión administrativa del Centro Obrero de Málaga; Liborio García y Gregorio Lana, de Irún; Andrés Baya, de La Palma del Condado; Agrupación Socialista y Sección Metalúrgica de Arnao; Cen-

tro Obrero y Rafael Morell, de Alciara; Sociedad de Oficios Varios de Medina del Campo; Sociedad de Oficios Varios de Villardomardo.

Sociedad de Adoqueros de Alpedrete; Sociedad Obrera de Artes y Oficios de Santaella; Manuel Pareja, de Casil del Campo; Centro Obrero de Lucena; Agrupación Socialista de Cuevas de San Marcos; Sociedad de Oficios Varios y Agrupación Socialista de Adamuz; Agrupación Socialista de Jerez de la Frontera; Agrupación y Juventud Socialista y Sección del Sindicato Minero de Tuilla; Consejo Obrero del Ferrocarril del Norte, de Gijón; Juventud Socialista de Turón; Silverio Castañón, de Turón; Juventud Socialista de Crevillente; Elías Herráiz, de Huerta Pelayo; Sociedad Obrera de Torres; José Crespo, Manuel Rolán, Federico Isidoro e Ignacio Martín, de Riotinto; Agrupación Socialista de Cuart de Poblet; Julián Cantalapiedra, de Sama de Langreo; Sociedad General de Trabajadores Arandinos, de Aranda de Duero; José Fernández y Angeles Santiago, de Barcelona.

Ángel Barrero, de Azuaga; Juan Codina y varios amigos, de Manléu; Agrupación Socialista de Corrales y Aljaraque; Juan González, Cándido Espino, Manuel Jiménez, Alonso Biedmar, Andrés Martín y Juan Moreno, de Berlanga; Teodoro M. Bravo, de Madrid; Miguel Carro, de León; Centro Obrero de Astorga; Juan Campos, José Calval, José Caballero, Marciano Galafate, José Campos, Miguel Romero, Ildefonso García, Antonio Galán, Antonio Tejero, J. Sánchez, Cristóbal Huello, Antonio Moreno, Pedro Báez, J. Cuencas Carro, José Moreno, Antonio Guerra, Miguel Bustillos, Miguel Varela, A. Cañadas y Manuel Galán, de Tribujena; Eugenio González, de Santander; Manuel Linares, de Astillero; Sociedad de Obreros Agrícolas de Castellón; Anacleto Escrivano; Sociedad «El Progreso», de Cabeza del Buey; VI Congreso de la Unión General de Trabajadores de Baleares; Casa del Pueblo y Sección del Sindicato Minero de Vallejo de Orbó, de Palencia; Agrupación Socialista de Isla Cristina; Unión General de Trabajadores y Agrupación Socialista de Egea de los Caballeros; Rafael Corvera y Tomás Torrent, de El Grao; Agrupación Socialista y Sociedad Obrera de Villarramiel; Sociedad «Nueva Patria», de Cacabelos; Centro Obrero de Callosa de Segura.

## ¿SE TRATA DE UNA VENGANZA O DE UN ATENTADO DE CARÁCTER SOCIAL?

Con este mismo título, «Informaciones» publicó anoche lo siguiente:

A medida que pasan los días y se amplían las diligencias judiciales con referencia al suceso del que resultó víctima el presidente de la Agrupación Socialista Madrileña y secretario de la Sociedad de Albalñiles «El Trabajo», Luis Fernández, se acentúa la creencia de que se trata de un atentado de carácter social que tuvo su gestación y se organizó y llegó a ejecutarse como tal atentado.

El sumario, que consta ya de bastantes folios, está a punto de declararse concluso. Entre las diversas diligencias practicadas por el Juzgado instructor hay varios caros y celebrados entre el agresor, Quintín Sánchez y elementos de la Junta directiva de la Sociedad de Albalñiles. Parece que algunos de estos caros revistieron caracteres graves, cruzándose entre el agresor y los compañeros del muerto frases violentas, que obligaron a intervenir energicamente al juez. Últimamente se ha celebrado un careo entre Quintín Sánchez y Jacinto Pinar García, careo en el cual, si nuestras referencias no son falsas, se puso de relieve que éste no acompañaba al agresor la noche del atentado.

Supo la policía, y así lo comunicó al juez instructor, que la agresión había tenido un tinte presencial, y los trabajos policíacos se dedicaron con toda actividad a aclarar este extremo, buscando al supuesto testigo.

En efecto, después de laboriosas pesquisas se logró detener al chofer Pedro Bermejo Colmaner, a quien se tomó declaración. Confesó que el 30 de octubre, día del crimen, dos individuos, a quienes no conoce, pero que recordaría si le fueran presentados, le alquilaron el coche del servicio público que explota y le dieron la dirección de la calle de Hernán Cortés; pero al llegar a las proximidades de la calle de Colón le ordenaron que detuviera el coche, le pasaron precipitadamente el importe del servicio, y realizando pruebas de un nervosismo extraordinario abandonaron el lugar en que se hallaban.

Agrega Bermejo que no habrían transcurrido cinco segundos cuando oyó el sonido de los disparos y vio correr al agresor, Quintín Sánchez, acompañado de otros dos sujetos, en quienes creyó reconocer a los dos individuos que le habían alquilado el automóvil.

Una vez prestada esta declaración, el chofer Pedro Bermejo fué puesto en libertad.

Ahora los trabajos se encaminan a buscar y capturar a los dos individuos que alquilaron el automóvil, y una vez ultimado este extremo se realizarán determinadas investigaciones, que el Juzgado considerará, sin duda, imprescindibles, quedará concluso el sumario, en el que, por lo que se desprende de lo que recogemos, se va desechando la idea de que se trate de un crimen realizado aisladamente como venganza por Quintín Sánchez, y en cambio se tiende a encauzarle desde un punto de vista de carácter social, de confirmarse los extremos de complicidad de otros elementos.

## Contra Leguía, hijos y yernos

LIMA, 5.—El Gobierno ha ordenado que sean incluidos en el proceso que sigue contra el ex presidente Leguía, sus hijos y yernos.

Entre los incluidos en el proceso también figuran otros ex ministros y otros muchos personajes que ocupaban cargos de importancia en el Gobierno anterior.

EL SOCIALISTA.—Teléfono 31862. Apartado 10.038.

## Día de difuntos

### Vanidad

Automóviles y más automóviles... montones de crisantemos que se derrumban esparciendo un vaho que trasciende a manzanilla y a farmacia. Dalias postreras, que imitan moñas de raso... algunos hombres... muchas mujeres enlutadas...

Es día de difuntos, y en los cementerios cortesanos hay porfía de tumbas engalanadas... Como en todas las manifestaciones colectivas, emulación de lujo, derroche en unos, parsimonia en otros, exhibición de sentimientos convencionales.

Recuerdo mi sorpresa al entrar un día de difuntos, que por azar hubo de pasar en Córdoba, en la soberbia aljama. Las capillas, que un cabildo previsor y diplomático hubo de repartir entre las familias más acomodadas, resplandecían de luces, y en casi todas ellas se alzaba un túmulo, rematado por la corona heráldica. Había olvidado la fecha en que estábamos, y sorprendido por todo aquel ceremonial, interrogué al pertiguero, que me respondió airado: «¿Ignora usted que es «día de difuntos», ¿zeñorita?». Entonces comprendí a qué obedecía todo aquel inusitado alarde, mas sin llegar a definir por qué razón se honraba a los difuntos donde ya no podían reposar sus huesos, en virtud de los edictos municipales. El pertiguero me sacó de mi perplejidad: «La Salú (1) queda muy lejos, ¿zeñorita?, y las almas, al fin y al cabo, están en todas partes».

Me despedí del pertiguero-filósofo, y llamando a un coche me hice conducir a «La Salud». Allí los muertos no estaban, como yo presumía, abandonados. Tan sólo aquellas familias, que por heróico privilegio tenían su capilla en la catedral, dejaban las tumbas sin engalanar. No es dado a los mortales el don de ubicuidad.

Lo mismo que en Madrid, vendían flores, cirios y linternas, hacían y faroleros...; lo mismo que en Madrid, los crisantemos monstruosos exhalaban su olor a manzanilla y a farmacia.

El crisantemo, obra maestra de los jardineros nipones, no tiene suerte en los países occidentales. El calendario lo advoca a los difuntos. Sus moñas tan artísticas, tan pintorescas, sus penachos multicolores, se deshojan en los cementerios, cintura fúnebre de nuestras ciudades. Ignoro si los difuntos pueden percibir desde su huesa sus olfatus un tanto medicinales; mas supongo que si conservan algo de las pasiones que un día, estando vivos, pudieron animarles, han de preferir muy mucho la ofrenda humilde, aislada e ignorada de un oloroso ramo de violetas en una tumba humilde y solitaria.

M. DE LI.

(1) En Córdoba, el Cementerio se llama «La Salud».

## Atadell, de propaganda

Designado por la Oficina de Reclamaciones y Propaganda, el próximo sábado emprenderá un viaje por varios pueblos de la provincia de Toledo, con el fin de dar conferencias, nuestro correligionario A. G. Atadell.

## La actitud de los patronos panaderos

Según nuestras referencias, ayer se reunieron los patronos panaderos y acordaron no acatar la real orden dictada por el ministro de Economía el día 1.º de este mes relativa a la compensación que por medio del Consorcio del pan han de recibir los fabricantes de pan en relación con los nuevos cuadros de producción y jornales aprobados por el Comité paritario.

En consecuencia, acordaron también no acatar la disposición del ministerio de Trabajo ordenando que los referidos cuadros de producción y jornales se pusieran en ejecución a partir de ayer, día 5.

Los patronos, al no acatar esas disposiciones del Gobierno, aparte del aspecto de rebeldía en que se colocan, tiene el de que los obreros creen conflictos o se declaren en huelga para poder ellos achacar a los obreros la causa del conflicto por negarse éstos a producir la suficiente cantidad de pan para el abastecimiento de Madrid.

Por tanto, han ordenado en las fábricas de pan que los obreros hagan la misma producción que venían haciendo antes de aprobar los nuevos cuadros el Comité paritario.

El Sindicato de las Artes Blancas ha dado nuevas instrucciones a los obreros panaderos, encaminadas a no hacerles el juego a los patronos, y seguirán estos días, hasta que resuelvan las autoridades lo que han de hacer con los patronos, fabricando la cantidad de pan que cada equipo venía produciendo antes.

Claro está que esta actitud del Sindicato de las Artes Blancas responde a la idea de que el público no pague las consecuencias de la actitud de los patronos; pero bien entendido que el plazo para que las autoridades resuelvan la situación ha de ser breve.

La posición de los obreros no puede ser más franca ni más noble. Esperamos que adoptará esta actitud en respuesta a la descabida provocación de los patronos, y que todos, absolutamente todos, ayuden a que se haga cumplir lo aprobado legalmente.



A pesar de las amenazas de los fascistas alemanes, Severing, el nuevo ministro del Interior de Prusia, sigue imperturbable su camino.